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ÚVOD 

Tato bakalářská práce se zabývá poruchami autistického spektra a zapojením 

dětí  a žáků s  některou z  diagnóz zakládající  tuto skupinu  diagnóz  do volnoča-

sových aktivit . Toto téma bylo zvoleno kvůli nejednotnosti v  oblasti názvosloví  

poruch autistického spektra, rozporům autorů v klasifikacích aktivit  ve volném 

čase  a především proto, že oblast volnočasových aktivit dětí a žáků s  poruchami 

autistického spektra není v  literatuře příl iš často zpracovávána a vyskytuje se 

hlavně v  zahraničních zdrojích .  Práce tak poukazuje na rozpory a mezery v  po-

znatcích týkajících se tématu práce  a nabízí možnost dalšího výzkumu.  Cílem 

této práce je předložit poznatky o volnočasových aktivitách dětí a žáků s poru-

chami autistického spektra a následně zjistit ,  jak se tyto aktivity liší  od jejich 

intaktních vrstevníků, zda jsou mezi těmito dvěma skupinami patrné jasné roz-

díly či zda jsou s  participací ve volném čase na podobné úrovni.  

 V první části práce jsou tři podkapitoly zabývající  se především termi-

nologickými rozpory mezi poznatky autorů  a také základním vhledem do pro-

blematiky poruch autistického spektra a volného času či volnočasových aktivit .  

Lze zde najít  porovnání mezi autory a především pak rozdílnosti mezi klasifi-

kačními systémy MKN -10, MKN-11 (ICID-11) ,  DSM 4 a DSM 5. Následuje 

rozřazení volnočasových aktivit a definice volného času dle české a zahraniční 

literatury, na které navazuje spojení poruch autistického spektra s  volným ča-

sem, jaké jsou tedy typické  projevy poruch autistického spektra v této oblasti .  

Ve druhé části  práce jsou prezentovány komparace poznatků provedených 

zahraničních studií  týkajících se trávení volného času jedinci s  poruchami au-

tistického spektra. Dle tematických celků, ve kterých se studie shodují, jsou 

rozřazeny výsledky na  základní  oblasti  zájmu dětí  s  poruchami autist ického 

spektra v jednotlivých volnočasových aktivitách.  

Přestože je tato práce koncipována jako tzv. přehledová, může sloužit  

jako základní vhled  do aktuálně zpracované a publikované problematiky zamě-

řující se na atributy  volného času dětí a žáků s  poruchami autistického spektra .  

Poznatky mohou využít  především pedagogičtí,  ale i další pracovníci  ze sku-

piny tzv. pomáhajících profesí . Práce také může dodat podnět k  dalším výzkum-

ným šetřením v  této oblasti.  
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1 VHLED DO PROBLEMATIKY VOLNOČASOVÝCH 

AKTIVIT DĚTÍ A ŽÁKŮ S  PORUCHAMI  

AUTISTICKÉHO SPEKTRA  

První  část práce obsahuje rozbor základních poznatků z  oblasti poruch autis-

tického spektra a volnočasových aktivit . Nejprve se zabývá nejednotnou termi-

nologií  poruch autist ického spektra v  současné i  starší  l iteratuře, která je ne-

jednotná a při  vyhledávání jakýchkoliv informací  o problematice práce kompli-

kuje samotný proces,  proto první podkapitola může pomoct lépe se v  problema-

tice poruch autist ického spektra orientovat. N ásleduje  vymezení  volného času, 

volnočasových a zájmových aktivit a jejich kategorizace, ktero u autoři různě 

definují . Poslední podkapitola pouze zevrubně popisuje aspekty trávení volného 

času ve spojení s  poruchami autist ického spektra , nicméně zde není uváděna 

základní triáda symptomů, jelikož je přirozeně nejdůležitější m aspektem ,  který 

ovlivňuje nejen volný čas, ale i každodenní fungování osob s  poruchami autis-

tického spektra.  

1.1 Terminologie poruch autistického spektra  

Jelikož  se práce  věnuje poruchám autistického spektra, je vhodné prvně popsat  

základní terminologii, která  se k těmto poruchám váže .  Tato terminologie je, 

především v  české, ale i  v zahraniční literatuře ,  nejednotná.  

 V dřívější ,  starší literatuře se lze setkat s  pojmy jako autismus  (či  auti-

zmus), autistická psychóza, infanti lní autismus, raný dětský autismus a autis-

tické rysy (Adamus a kol.,  2017; Pastieriková, 2013).  Od 80. let se začal pou-

žívat  pojem pervazivní vývojové poruchy  (Adamus a kol.,  2017; Pastieriková, 

2013; Thorová, 2006; Lauritsen, 2013 ,  Oberman a Kaufmann, 2020), přičemž 

tento pojem ukotvila  také Mezinárodní statistická  klasifikace nemocí a přidru-

žených zdravotních problémů ve znění desáté decenální revize MKN -10 (dále 

jen MKN-10).  Jak tvrdí Adamus (2017), pojem autismus  je starší a obsahuje 

skupinu poruch ,  které jsou v  posledních letech nazývány pervazivními vývojo-

vými  poruchami ,  čímž vysvětluje přechod od pojmu autismus k jiné terminolo-

gii. V MKN-10 se v kapitole Poruchy duševní a poruchy chování   nachází oddíl  

Poruchy psychického vývoje ,  který obsahuje (pod alfanumerickým kódem F84) 

skupinu stavů označenou jako  Pervazivní vývojové poruchy .  V MKN-10 jsou 
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pervazivní vývojové poruchy dále děleny na osm konkrétních d iagnóz:  dětský 

autismus, atypický autismus, Rettův syndrom, jiná dětská dezintegrační poru-

cha, hyperaktivní porucha sdružená s  mentální retardací a stereotypními po-

hyby, Aspergerův syndrom, jiné pervazivní vývojové poruchy  

a pervazivní vývojová porucha nespecifikovaná (WHO, MKN -10). V Diagnos-

tickém a statistickém manuálu dušeních poruch čtvrté revize (dále jen  

DSM 4) tvořily pervazivní vývojové poruchy (angl.  Pervasive developmental 

disorders ,  nebo také PDD)  pouze čtyři  diagnózy:  autistická  porucha, dětská  

dezintegrační porucha,  Aspergerova porucha a pervazivní vývojová  porucha ne-

specifikovaná  (American Psychiatric Association, 2013; Oberman a Kaufmann, 

2020).  Atribut  pervazivní ,  které  je zde užíváno ,  znamená všepronikající,  a na-

značuje, že vývoj dítěte s  touto poruchou je narušen v  mnoha směrech, např .  

v komunikaci, sociální interakci a fantazii ( Thorová, 2006).  Občas se v názvo-

sloví objeví také  označení  vysokofunkční autismus, jež  označuje jedince s  au-

tismem bez mentálního postižení (Alvares a kol. , 2020) .  V průběhu času se po-

jem vysokofunkční  začal užívat k  označení vyššího IQ ,  mírnějších symptomů  

a lepších dlouhodobých výsledků  osob s autismem, nicméně dle výzkumu ne-

musí nutně vysokofunkčnost znamenat vysoké IQ .  Toto označení navíc není 

, ,dobrým  popisem“  adaptivního fungování na úrovni diagnózy, proto není do-

poručeno  užívat  ani  tento pojem (Alvares a kol. , 2020; Autism Education Trust ,  

rok neuveden).  

 Kvůli  obtížnosti určení jednotlivých diagnóz osob s  autismem vznikla 

potřeba pojmu ,  který by tuto poruchu popisoval všeobecně  (Thorová, 2006; 

Zwaugenbaum, 2012). Proto např. autorky Pastieriková  (2013) a Thorová,  

(2006) uvádějí, že v  jejich současnosti se začal využívat pojem poruchy autis-

tického spektra ,  který přibližně odpovídá pervazivním vývojovým poruchám .   

Je však  výstižnější , protože  vyjadřuje spíše různorodost než všeprostupnost 

(Thorová, 2006).  Pojem porucha autistického spektra (angl. Autism spectrum 

disorder),  někdy také označovaný zkratkou PAS  (angl.  ASD),  byl ukotven Dia-

gnostickým statistickým manuálem duševních poruch páté revize (dále jen  

DSM 5) z roku 2013 ,  kdy byla vytvořena jedna samostatná diagnóza  vyznaču-

jící se deficity v sociální komunikaci, omezenými, opakujícími se vzorci cho-

vání, zájmů nebo činností  a podobně, což odpovídá pervazivním vývojovým 
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poruchám .  J inak DSM 5 ovšem  eliminuje rozdíly mezi předchozími diagnózami, 

jako byl  například Rettův syndrom, Aspergerův syndrom apod .  (Adamus a kol.,  

2017; DSM 5, 2013; Fuentes a kol.,  2014;  Lauritsen, 2013; Oberman a Kauf-

mann, 2020; Zwaigenbaum, 2012). Diagnóza Porucha autistického spektra  je 

v DSM 5 obsažena v  kapitole Neurovývojové poruchy ,  kam se řadí dále napří-

klad ADHD ,  poruchy vývoje intelektu, narušení komunikace či poruchy učení 

(DSM 5, 2013). S tímto členěním autismu se shoduje také 11.revize Meziná-

rodní statistické klasifikace nemocí a přidružených zdravotních problémů (dále  

jen MKN-11) ,  která byla sice v  roce 2022 v České republice přijata (Bazalová, 

2023), ale v době vzniku této práce ještě nebyla plně  přeložena do českého 

jazyka a v klinické praxi diagnostika stále probíhá podleposlední edice  MKN-

10 platné k  1. 1. 2024. V MKN-11 se v subkategorii  Neurovývojové poruchy  

pod kódem 6A02 nacházejí Poruchy autist ického spektra ,  tedy skupina diagnóz, 

které  se od klasifikace MKN-10 značně liší . Na rozdíl  od desáté revize je v  této 

aktualizované verzi název pouze zastřešujícím označením, jelikož se dále ne-

dělí na jednotlivé konkrétní diagnózy, ale na sedm více obecných poruch kate-

gorizovaných podle funkčnosti jazyka a řeči  a případné přidružené poruchy vý-

voje intelektu .  Zaniká nám tedy mimo jiné  diagnóza Aspergerův syndrom.  

(Bazalová, 2023; MKN-11) 

 Otázkou tedy je,  jaká je , ,správná“  terminologie autismu. Mělo  by se po-

užívat označení  porucha  nebo poruchy autistického spektra  (jednotné i  množné 

číslo se stejnou platností) , nebo je lepší autismus či j iné diagnózy podle starší,  

ale stále platné  edice MKN-10? (Bazalová, 2023 ) Pro komplexní náhled na tuto 

problematiku je vhodné zaměřit se také na pohled samotných osob, kterých se 

to týká, a na jimi preferované označení. Podle vybraných  autorů (např. Autism 

Education Trust, rok neuveden; Bury a kol.,  2023) osoby s autismem uváděly,  

že jsou nejraději  označován y jako osoba s  autismem ,  dítě s  autismem, žák s  au-

tismem či osoba na autistickém spektru ,  což naznačuje preferování tzv.  people -

first language (prvně je  zdůrazňována osoba, a až poté diagnóza). Samozřejmě 

tento fakt neřeší otázku, jaká je správná terminologie ,  navíc jak uvádí termino-

logická příručka, , ,… neexistuje jediný způsob, jak popsat autismus, který by 

byl  univerzálně přijatelný .“ (Autism Education Trust ,  rok neuveden), což  na-

značuje,  že i autoři a zdroje uvádí různou terminologii . V této bakalářské práci  
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bude uváděn pojem poruchy autistického spektra  nebo porucha autistického 

spektra ,  jelikož symptomatika i  míra postižení jsou velmi různorodé, spektrální 

a těžko rozlišitelné (Adamus a kol.,  2017; Thorová, 2006; Thorová a Šporclová, 

2013).  V zahraniční literatuře se navíc nejčastěji využívá zkratka ASD, tedy 

Autism Spectrum Disorder (překládaná a uváděná nejčastěji  jako ,,porucha au-

tistického spektra“).   

1.2 Volnočasové aktivity – vymezení obsahu pojmu a  kategori-

zace 

Nezbytné je konstatovat  základní pojmy  zakládající  obsah  této kapitoly.  Jsou 

jimi volný čas  (angl. leisure  nebo také leisure time) ,  volnočasové aktivity  a také  

zájmové aktivity .  Volný čas definují čeští i  zahraniční autoři (Hájek, Hofbauer,  

Pávková, 2008;  Hamřík, 2022 ;  Hurd a Anderson, 2010;  Kratochvílová, 2004; 

McLean a Hurd, 2012; MŠMT, 2002; Pávková, 2014 ) jako dobu mimo pracovní 

či školní  povinnosti ,  kdy si člověk svobodně dělá to, co chce, co je pro něj 

příjemné a přináší mu potěšení a radost ,  a tyto činnosti  si  vybírá  dobrovolně .  

Právě ve volném čase se člověk věnuje volnočasovým  aktivitám ,  což  jsou podle 

vybraných autorů (Hájek, Hofbauer,  Pávková, 2008;  Hamřík, 2022;  Kaljac  

a kol., 2019; Pávková, 2014; Pospíšil a Pospíšilová  a kol. , 2018; Zhu a kol. ,  

2023) smysluplné aktivity,  do  kterých se  ve volném čase  jedinci dobrovolně 

zapojují .  Mimo volnočasové aktivity autoři  (Hájek, Hofbauer,  Pávková, 2008; 

Kratochvílová, 2004; Pávková, 2014 ) vyčleňují také  tzv. zájmové aktivity ,  které 

definují  jako aktivitu k uspokojení individuálních zájmů člověka, které se pro-

jevují selektivním zaměřením člověka a jeho výběrov ým  vztahem k určitým 

předmětům a jevům. Co se týče funkcí  volného času a volnočasových aktivit ,  

v české l iteratuře se autoři nejčastěji shodu jí na rekreaci, odpočinku, výchově 

a vzdělávání a zábavě ,  a naplnění např .  potřeby seberealizace  (Hájek, Hofbauer,  

Pávková, 2008; Hamřík,  2022; Kratochvílová, 2004; Pávková, 2014 ). Autorka 

Pávková (2014) ještě dodává zdravotní ,  preventivní  a sociální  funkci volného 

času .  MŠMT (2002) se ve svém metodickém dokumentu shoduje s  Pávkovou 

(2014) na sociálním aspektu a preventivnímu působení ve volném čase  proti 

sociálně patologickým jevům.  

 Zahraniční (a především anglická) terminologie se od českých pojmů 

značně  liší . Místo pojmu volný čas  se v zahraniční l iteratuře využívá pojem 
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leisure ,  který má mnoho možných a užívaných překladů a  různě je možné jej  

také  interpretovat. Pojem vhodně  vysvětlují Hurd a Anderson (2010), které  po-

pisují , že leisure  můžeme pojímat jako ekvivalent našeho  (českého)  volného 

času ,  tedy doby mimo povinnosti , dále také leisure  jako aktivity orientované 

mimo zaměstnání a neobsahující  uspokojení základních potřeb, nebo leisure 

jako vnímání např .  svobody nebo motivace, které mají vliv na to, jestli  zážitek 

vnímáme jako volnočasový nebo ne  (Hurd a Anderson, 2010).  Co se týče funkcí 

volného času, zahraniční literatura je v  tomto aspektu nejednotná.  Např .  Opa-

schowski (1996; In Vážanský, 2001) jako stěžejní uvádí funkce rekreace, kom-

penzace, edukace, kontemplace, komunikace, integrace, participace a enkultu-

race .  Autoři  McLean a Hurd (2012)  nahlížejí  na volný čas šesti pohledy, pří-

kladem sebeaktualizace, sociální  rozvoj, propojení s  vyššími hodnotami, rekre-

ace či  prostor pro svobodnou volbu.  

 Česká a zahraniční terminologie se stran základních pojmů rozchází,  

jelikož v  české l iteratuře můžeme nalézt  pojmy jako volný čas, volnočasové  

aktivity a zájmové aktivity  (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008; Hamřík, 2022; 

Hurd a Anderson, 2010; Kratochvílová, 2004; McLean a Hurd, 2012; MŠMT, 

2002; Pávková, 2014), kdežto v  zahraničních zdrojích se objevuje všeobecný 

pojem leisure ,  který může  být nahlížen  z různých pohledů (Hurd a Anderson, 

2010). Co se funkcí volného času  týká, většina českých i zahraničních autorů 

se shoduje na edukaci,  seberealizaci , rekreaci a sociální m rozvoji  (Hájek, 

Hofbauer, Pávková, 2008; Hamřík, 2022; Kratochvílová, 2004; McLean a Hurd, 

2012; Opaschowski, 1996; Pávková, 2014 ).  

 Na volný čas lze nahlížet  různými pohledy, zejména jestli je čas mimo 

vyučování vyplňován v  rámci školy,  nebo např .  druhy volnočasové výchovy 

formální,  neformální či  informální (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008; Pávková, 

2014).  V této práci je však důležitý především obsah volného času, ne jeho 

přesné vymezení a rozdělení (např .  podle organizovanosti  či dimenzí volného 

času apod.)  (Hamřík, 2022 ) .  Při  pohledu na různé klasifikační systémy volno-

časových a zájmových aktivit lze pozorovat,  že se  často rozcházejí  a je složité 

mezi nimi nalézt  shodu. Badia a kol. (2013) člení  volnočasové činnosti na so-

ciální aktivity,  volnočasové aktivity doma (angl.  leisure activities at home )  

a fyzické aktivity.  Do sociálních aktivit řadí např .  trávení času, oslavy 
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narozenin, nakupování nebo návštěvy restaurace;  do aktivit  doma zase sledo-

vání televize, relaxac i ,  poslech hudby nebo deskové hry; a do fyzických aktivit  

gymnastiku, plavání,  bowling, basketbal a další (Badia a kol.,  2013). K téměř 

totožnému řazení se přiklání i Ratcliff a kol. (2018),  která definuje sociální  

aktivity,  fyzické aktivity,  a místo aktivit  doma  označuje ostatní činnosti  jako 

rekreační (Ratcliff a kol.,  2018). Stejné tři kategorie jako Ratcliff (2018) uvádí 

i  Zhu a kol.  (2023),  ale přidává k  nim ještě mentální  aktivity a produktivní 

aktivity.  Ke stejným třem kategoriím Wong a kol. (2016) přidávají  místo men-

tálních a produktivních aktivit intelektuální aktivity,  aerobik, cvičení tělo -mysl 

a protahovací aktivity.  Níže je uvedena tabulka  (Obr. 1) s příklady daných ak-

tivit  v díle Wonga a kolektivu (2016).  

 

Obr.  1  Klasi fikace vo lnočasových aktivi t  (Wong a  kol . ,  2016)  

 

 Další  autoři  se však v řazení volnočasových aktivit  značně rozcházejí.  

Pávková (2014) člení volnočasové aktivity na odpočinkové a relaxační činnosti,  

zájmové činnosti,  veřejně prospěšné činnosti,  přípravu na vyučování a sebeob-

služné činnosti . Zájmové činnosti  pak ještě člení na pět  základních kategori í 

podle obsahového zaměření,  a to na společenskovědní činnosti  (příkladem může 

být sběratelství nebo jazykověda), pracovně -technické činnosti (tvořivá práce 

a oblast  vědy a techniky),  přírodovědn ě-ekologické  činnosti  (péče  o rostliny  

a zvířata),  estetickovýchovné činnosti (hudební, výtvarný, li terární, dramatický 

a hudebně-pohybový projev) a tělovýchovné  a sportovní činnosti  (Pávková,  

2014).  Naopak Ministerstvo školství , mládeže a tělovýchovy  ČR  ve svém me-

todickém dokumentu (2002) člení  volný čas pouze na aktivní a pasivní trávení 

podle toho, jestli  člověku tyto činnosti  spíše  škodí nebo ho  spíše  aktivně roz-

víjejí a motivují. Naproti tomu Pospíšil,  Pospíšilová a kol. (2018) ve svém ka-

talogu volnočasových aktivit rozlišují  devět  hlavních kategorií aktivit ,  a to na:  

informaci,  komunikaci a obecnost (kam řadí aktivity s počítačem, televizí  

či mobilem) ;  humanitní aktivity (spojené s  náboženstvím, historií,  filozofií   
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a sociální činností) ;  literaturu a jazyky (četba literatury a zájmové studium 

cizích jazyků);  přírodu ,  vědu, techniku ,  lékařství , domácnost a hobby (se širo-

kým záběrem aktivit ,  jak už název napovídá); umění ( obsahující výtvarné, hu-

dební, filmové, literárně -dramatické  a taneční aktivity); osobní zájmy, cesto-

vání  a turismus (kam řadí i vztahy s  partnerem či  partnerkou, nakupování,  re-

laxaci, brigády, turistiku, pobyt ve volné přírodě, procházky atd.); sport,  hry  

a zábavu; sociální aktivity (včetně společenských událostí ,  letních táborů  

a např.  poli tiky); a virtuální realitu a sociální  aktivity ve virtuálním světě  (po-

čítačové hry, blogy, sociální  sítě atd.).  Mimoto Zabriskie a McCormick (2001) 

činnosti  volného času člení  pouze na základní a bilanční aktivity (angl.  core 

and balance activit ies).  Základní aktivity lze často uskutečňovat doma a nestojí  

mnoho výdajů (např .  rodinné večeře,  procházky a hry na zahradě ), bilanční ak-

tivity se více odehrávají  mimo domov a stojí více výdajů, proto tam autoři řadí  

rodinné dovolené nebo návštěvu restaurace (Zabriskie a McCormick,  2001).  

 Jak lze vidět v  předchozích odstavcích, autoři se v klasifikování  volno-

časových aktivit značně rozcházejí.  Nicméně v  jistých kategorizacích  

se , ,shodně střetávají“, a to především v  dělení na sociální aktivity a fyzické 

aktivity (Badia a kol., 2013; Pospíšil , Pospíšilová a kol.,  2018; Ratcliff,  Hong 

a Hilton, 2018; Wong a kol., 2016; Zhu a kol.,  2023 ) .  Často také uvádějí zá-

jmové aktivity či činnosti  jim podobné, jen  kategorie nazývají  jinak  –  rekreační 

činnosti  (Ratcliff, Hong a Hilton, 2018; Wong a kol. , 2016; Zhu a kol., 2023), 

aktivity doma (Badia a kol. , 2013) ,  zájmové činnosti (Pávková, 2014)  

nebo umění (Pospíšil , Pospíšilová a kol., 2018). Jako syntézu těchto nejednot-

ných kategorií je nejvhodnější uvést tzv. CAPE/PAC  od King a kol. (2004).  

CAPE (Children’s Assessment of Participation and Enjoyment ) vymezuje účast 

dětí  na aktivitách mimo  vyučování pomocí popisovaných činností , PAC (Pre-

ferences for Activities of Children) tyto činnosti  pojímá z  pohledu popisování 

preferencí dítěte.  Autoři  CAPE/PAC vytvořili  přehledný systém 55 volnočaso-

vých aktivit , které lze použít  ke zkoumání zájmů  a jejich porozumění u dětí  se 

znevýhodněním ve věku od 6 do 21 let. Kromě dělení na formální a informální 

aktivity dělí  autoři aktivity na pět  hlavních kategorií,  a to na rekreační  (angl.  

recreational ) ,  fyzické  (physical), seberealizační  (self-improvement) ,  sociální 
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(social) a dovednostní  (skil l based) aktivity (King a kol., 2004) . Níže je přilo-

žena tabulka  (Tab. 1) s  vypsanými jednotlivými  aktivitami.  

Tato bakalářská práce se právě kvůli nejednotnosti  systému volnočaso-

vých a zájmových aktivit nepreferuje ani jeden ze zmíněných systémů, pouze 

se výjimečně přiklání například při dělení kapitol právě ke klasifikačnímu sys-

tému CAPE/PAC.  

 

Rekreační  

akt ivi ty  

Fyzické  

akt ivi ty  

Sebereal izační   

akt ivi ty  

Sociáln í  

akt ivi ty  

Dovednostn í   

akt ivi ty  

Stavění puzz le  

Deskové hry nebo  

karetní  hry  

Kreslení ,  vybarvování 

nebo  vyrábění  

Sbírání  předmětů  

Hraní  počí tačových her  

nebo  videoher  

Hry s mazlíčkem  

Imaginární  hr a,   

předstírané hry  

Hry s  hračkami /před-

měty  

Procházka ,  tur i s t ika  

Hra na  zař ízení   

(playing  on equ ipment )  

Sledování te levize nebo 

f i lmu  

Péče  o mazl íčka  

Bojová umění  

Závody 

Týmové sporty  

Par t ic ipace ve   

školních klubech  

Cykl ist ika,  inl ine 

bruslení  nebo j ízda  

na skateboardu  

Vodní spor ty  

Zimní  spor ty  

Hraní  her  

Zahradničení  

Rybaření  

Ind ividuální   

fyz ické aktivi ty  

Hraní  netýmových 

sportů  

Placená  práce ,   

brigáda  

Psaní dopisů  

Psaní p ř íběhů  

Doučování  

Náboženské  

aktivi ty  

Návštěva  

veřejné  

knihovny  

Čtení  

Dobrovolná  

činnost  

Úklid  

(domácnost i)  

Vypracování 

domácích 

úkolů  

Nakupování  

Telefonování  

Návštěva 

party  

(večírku)  

Trávení  času  

(hanging out )  

Navštěvování  

(visi t ing)  

Pobavení  

ostatních  

Návštěva  kina  

Návštěva ž ivé   

událost i  

Celodenní  

výlet  

Poslech hudby  

Vaření  

 

Plavání  

Gymnast ika  

J ízda na  koni  

Lekce zpěvu   

(ve  sboru nebo  

ind ividuálně)  

Lekce výtvarné  

výchovy  

Lekce tance  

Hra na  hudební   

nástroj  

Hudební  lekce  

Účast  na  

komuni tní   

organizaci  

Tancování  

 

 

Tab.  1  CAPE/PAC akt ivity  (King a  ko l . ,  2004)  

 

1.3 Projevy osob s poruchami autistického spektra v zájmech  

a ve volném čase  

Jak uvádí  Jakubková (2023), vyhraněné zájmy jsou jedním z  projevů, na zá-

kladě kterých se u dětí diagnostikuje porucha autistického spektra.  Zájmy jsou  

u těchto osob  totiž intenzivní,  specifické a vyhraněné ,  s vyšší mírou zaujetí,  

s obtížnou odklonitelností a vyšší četností opakování (Adamus a kol. , 2017; 

Čadilová, Thorová, Žampachová a kol., 2012; Eversole a kol.,  2016; Jakubková, 



19 

 

2023; NPI, rok neuveden). Tyto zájmy mohou být neobvyklé  (Dudová, 2022)   

a někdy tak intenzivní, že narušují  i  fungování rodiny (Čadilová, Thorová,  

Žampachová a kol. , 2012 ;  Walton, 2019).  Autorka Jakubková (2023) vyhraněný 

zájem u dětí s  poruchami autistického spektra  (dále jen PAS) vysvětluje t ím, 

že dodávají jejich životu strukturu a řád, můžou být zdrojem relaxace a štěstí , 

nalezení vlastní identity ,  dodávají  jim jistotu v nepředvídatelných situacích  

a stabilitu při stresu nebo výrazných změnách okolí .  Na posledním tvrzení se 

s ní shodují i  autorské kolektivy  Čadilová, Thorová, Žampachová a kol.  (2012) ,  

Eversole a kol.  (2016) a Thorová a Šporclová (2013). Na volbě a uplatňování 

aktivit  se spolupodílejí  tři  oblasti  triády projevů PAS, tudíž lze u těchto dětí 

pozorovat narušenou představivost ,  kreativitu a nápodobu ,  sociální interakc i ,  

komunikaci  a emocionální  stabilitu (Bazalová, 2023; Čadilová, Thorová ,   

Žampachová a kol.,  2012; MKN-10; MKN-11; NPI,  rok neuveden ;  Thorová  

a Šporclová, 2013 ).  Z těchto narušených oblastí také mohou vyplývat obtíže 

v navazování kontaktů s  vrstevníky a nezájem o hru s  vrstevníky (Bazalová, 

2023; Dudová, 2022; Thorová a Šporclová, 2013).  

 Předchozím tvrzení částečně odporuje metodický portál NPI.cz (rok ne-

uveden), který uvádí, že pro děti s  PAS je časté upřednostňování aktivit a čin-

ností typických pro nižší vývojový věk. Adamus a kol. (2017) zase uvádějí ,   

že zájmy se u dětí s  PAS odvíjí  od funkčnosti  autismu, jelikož schopnost při-

způsobit se situacím, prožívání každodenních situací , schopnost navazovat 

vztahy a fungovat s  sociálním prostředí,  úroveň vyjadřování ,  míra problémo-

vého chování a schopnost funkčně trávit volný čas  jsou různě narušeny .  J inak 

řečeno, čím nižší  funkčnost autismu, tím vyšší má osoba nároky na péči ,  má 

nižší  schopnost navazovat sociální vztahy a trávit funkčně volný čas (Adamus 

a kol. , 2017). Co se týče zájmů a volnočasových aktivit  obecně, Ratcliff  

a kol.  (2018) a Badia a kol.  (2013) podporují výzkumem tvrzení o limitované 

nižší participaci dětí  s  PAS ve volnočasových aktivitách než tomu  je u jejich 

intaktních vrstevníků .  

 Autoři  se vesměs  tedy shodují  na tom, že zájmové a volnočasové aktivity 

u dětí s  PAS jsou vyhraněné a intenzivní  (Adamus a kol. , 2017; Čadilová,  

Thorová, Žampachová a kol., 2012; Eversole a kol. , 2016; Jakubková, 2023; 

NPI, rok neuveden) a na výběru  činností  se podílí  základní triáda symptomů 
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(Bazalová, 2023; Čadilová, Thorová, Žampachová a kol., 2012; MKN -10; 

MKN-11; NPI,  rok neuveden ;  Thorová a Šporclová, 2013) .  Jen dva kolektivy 

autorů (Ratcliff a kol., 2018; Badia a kol., 2013) uvád ějí  l imitovanou partici-

paci ve volnočasových aktivitách, což však nemusí být nutné pravidlo ,   

a děti s  PAS mohou mít široké zájmy (Jakubková, 2023).  S ice mohou mít děti  

s PAS intenzivní zájmy (Adamus a kol. , 2017; Čadilová, Thorová, Žampachová 

a kol., 2012; Eversole a kol., 2016; Jakubková, 2023; NPI, rok neuveden), 

nicméně jak uvádí Jakubková (2023) , tyto zájmy lze využít k navázání kontaktu 

s dítětem nebo mohou ovlivnit profesní zaměření člověka  a více ho nadchnou 

to práce.  
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2 SCOPING REVIEW Z DOSTUPNÝCH RELEVANT-

NÍCH ZDROJŮ  

Tato kapitola je zpracována a odvozena od scoping review, jež  pomůže  s  pomocí 

dostupných zdrojů zmapovat nejčastější aktivity u dětí  s  PAS a budou zde uve-

deny možné klasifikace aktivit  podle autorů  analyzovaných a relevantních in-

formací (znalostí, poznatků) .  V začátku kapitoly jsou popsány podmínky pro 

přípravu a zpracování  scoping review a klasifikační kritéria, poté následují tři  

podkapitoly se zaměřením vždy  na určitý typ volnočasových aktivit, který se 

v nalezených studiích objevoval nejčastěji.  

 

Kvůli  obtížnému výzkumnému šetření pro zmapování problematiky volného 

času dětí a žáků s  PAS z hlediska vyhledávání potenciálních respondentů  

či účastníků a nemožnost zkoumat širší výzkumný vzorek  pro všeobecněji po-

užitelné  a zobecnitelné  výsledky,  se autorka této práce rozhodla využít  jiných 

metod pro zkoumání a zpracování zmíněné problematiky.  

Ke zkoumání tématu  volného času dětí a žáků s  PAS lze využít  tzv. sco-

ping review. Tuto metodu je vhodné  použít v případech, kdy je potřeba upozor-

nit na mezeru ve výzkumech na dané téma. Pomocí scoping review lze analy-

zovat vybrané studie odpovídající  kri tériím  stanoveným před začátkem   

nebo v průběhu  vyhledávání dostupných zdrojů .  Při využití  této přehledové stu-

die je při mapování dostupné literatury známý účel a záměr scoping review. 

Zároveň může být mapováním dostupné l iteratury objevena tzv. research gap ,  

tedy mezera nebo prázdné místo v  řešeném tématu.  (Chrastina,  2019; Kantor  

a kol. , 2023) 

Pro vyhledávání vhodných, již publikovaných studií  zaměřených na vol-

nočasové aktivity dětí s  PAS bylo nejdříve nutné stanovit klíčová slova. Jeli-

kož, jak bylo nastíněno v  předchozí kapitole, je terminologie u poruch autistic-

kého spektra i u volnočasových aktivit nejednotná a široká, byly použity různé 

kombinace klíčových slov pro vyhledání co možná největšího počtu publikova-

ných, relevantních  studií zaměřených na dané téma  (a splňující další  kritéria) .  

Seznam všech použitých klíčových slov je přiložen k práci jako Příloha 1.   
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Co se vyhledávání možných výzkumných studií  týče,  byly využity vyhle-

dávací databáze Medline/PubMed, ScienceDirect  a EBSCO. Sekundární vyhle-

dávání proběhlo pomocí seznamu použitých zdrojů u již vybraných studií z  výše 

zmíněných databází.   

Scoping review je sice  dominantně  kvantitativní analýza ,  ale autorka této 

práce využila pro klasifikaci vybraných studií i  kva litativní nástroj  –  tzv.  

SPIDER, podle něhož jsou studie rozebírány v  Tab. 3.  Tento nástroj byl  čás-

tečně použit  i  pro stanovení výzkumné otázky této bakalářské práce, která zní:  

V čem (pokud) a jak se l iší volnočasové aktivity dětí  a žáků s  poruchami 

autistického spektra od trávení volného času jejich intaktních vrstevníků?  

 Vyhledávání studií  bylo omezeno kromě vybrané  terminologie také dal-

šími kri térii ,  které zúžily počet z  nalezených  698 studií  na 12 vyhovujících 

zdrojů.  Jednou z  podmínek byla limitace data vydání článku, jel ikož kvůli  

aktuálnosti byly přijaty pouze výzkumy z  rozmezí let 2012-2022. Druhým kri-

tériem byl i  věk respondentů /účastníků  s  PAS v publikovaných zdrojích ,   

jelikož se tato práce zaměřuje na děti  a žáky, tj .  v  českém prostředí za dítě  

považována osoba  ve věkovém rozmezí od  počátku nástupu do první třídy zá-

kladní školy (6–7 let) až do ukončení povinné školní docházky (15 –16 let).   

Pro potřeby této bakalářské práce však autorka zahrnula i  věkovou skupinu stu-

dentů středních škol,  tedy  až do 18 let, a to především kvůli širokým cizoja-

zyčným pojmům, které zapříčiňují , že zahraniční výzkumy pojímají  velice ob-

jemný výzkumný vzorek, který by nešlo klasifikovat podle vě ku pouze do 15 

let. Třetím kritériem bylo zaměření studií na popis volnočasových aktivit, n i-

koliv na intervenci,  změnu volnočasových aktivit a vliv  různých okolností   

na trávení volného času  dětí s  PAS. 

 Z důvodů výše zmíněných kritérií ,  které vyhledané studie musely splňo-

vat, se do užšího výběru nedostaly žádné české výzkumy, studie či články .  Vy-

braných 12 studií , které jsou dále porovnány, jsou výhradně cizojazyčné ,  bez 

ohledu na geografii nebo například zaštítěn í  univerzitami a vědeckými ústavy 

či jinými organizacemi.  Mnoho studií se zabývalo také vlivem etnické přísluš-

nosti rodičů a dětí s  PAS na trávení volného času ,  rodinným stavem  apod., na 

žádnou  z těchto okolností  však v  rámci této práce nebyl kladen důraz.  
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Tab. 2 PRISMA 2020 diagram pro systematický přehled vyhledaných studií – prohledávání databází  

a registrů (zpracováno podle Page, 2020) 

 

Jak je naznačeno v  Tab.  2 ,  při  vyhledávání reprezentativních studií zaměřených 

na volnočasové aktivity dětí  s  PAS při prvním zadávání klíčových slov bylo ve 

výše zmíněných použitých databázích dohromady dohledáno  698 studií . Ná-

sledně byly odstraněny duplikáty vzniklé kvůli vyhledávání ve více registrech 

zároveň, a také studie ,  které  byly odstraněny z  j iných důvodů povětšinou pro to,  

že se jednalo o  neověřené zdroje, zdroje v jiných jazycích (němčině, arabštině 

apod.),  záznamy z  konferencí  (konferenční příspěvky) ,  nebo zdroje týkající  se  

jiných diagnóz, např .  ADHD, epilepsie, poruch emocí a dalších, případně ko-

morbidit .   

Studie identifikované 

z databází (n = 698) 

Studie odstraněné před screeningem: 

Duplicitní studie odstraněny (n = 22) 

Studie odstraněny z jiných důvodů (n = 419) 

Studie prověřovány (n = 257) Studie vyloučeny (n =  204) 

Studie posuzované z hlediska 

způsobilosti (n = 53) 

Vyloučené studie: 

 Důvod 1 – kvůli datu vydání (n = 11) 

 Důvod 2 – kvůli věku respondentů  

   (n = 13) 

Důvod 3 – kvůli typu studie  

       – př. review atd. (n = 3) 

Důvod 4 – kvůli zaměření na jiné  

   aspekty volného času  

   (n = 14) 

Studie zahrnuté v přehledu  

(n = 12) 

Identifikace studií prostřednictvím databází a registrů 
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Po prvním vyřazování bylo prověřováno celkem 258 studií.  Celkem 204 z nich 

se však netýkalo přímo volnočasových aktivit, proto jich za vhodné bylo po-

souzeno pouze 53 z nich. Z těchto pak –  vznikl po důkladném zkoumání  a studiu 

–  celkový počet 12 vyhovujících studií,  podmínkou byl věk respondentů/účast-

níků  s PAS ,  rok vydání studie, zaměření studie a typ studie –  viz Tab. 2.  Za-

měřením studie je myšleno  to, že se daný zdroj nezabývá intervencí, kvalitou 

života v  rodině,  či změnou trávení volného času dětmi s  PAS. V tomto ohledu 

byly přijímány pouze práce  popisné, mapující soudobou situaci .  

Číslo  Název studie  Autoři  
Rok vy-

dání  

1 

Determinants and  cha llenges in physical  ac t ivi ty  

par t icipat ion in fami lies  wi th children wi th high 

functioning auti sm spect rum d isorders from a fam-

ily sys tems perspec tive  

Nalan R.  Ayvazoglu a  

kol .  
2015 

2 

Compar ison of physica l  act ivi ty be tween children 

wi th  aut i sm spec trum d isorders and typ ica lly devel -

oping chi ldren  

L.G.  Bandini  a  ko l .  2013 

3 

Part ic ipa tion in Recrea tional  Act ivi t ies  Buffers the 

Impact  o f Perceived  Stress on Quali ty o f Li fe with 

Adul ts  With Autism Spectrum Disorder  

Lauren Bishop -Fitzpat -

r ick a  kol .  
2017 

4 
Leisure Activi ty Enjoyment o f Children wi th Au-

ti sm Spectrum Disorders  

Megan Eversole  

a  kol .  
2015 

5 
Part ic ipa tion of  chi ldren and youth wi th neurode-

ve lopmenta l  disorders in a f ter -school act ivi t ies  

Světlana Kaljaca ,  

Bojan Ducic,  Marija  

Cvije t ic  

2019 

6 

Sensory Pa tterns,  Obesity and Physica l  Act ivi ty  

Par t ic ipa tion of  Chi ldren With Aut ism Spectrum 

Disorder  

Lisa M. Lawson,  Lau-

ren Foster  
2016 

7 

Environmenta l  and soc ia l  determinants o f  le i sure -

t ime physical  act ivi ty in  child ren wi th auti sm spec-

trum disorder  

J ihyun Lee,  Sean  

Healy,  Just in A.  Hae-

ge le  

2022 

8 

Television,  video game and  socia l  media  use amo ng 

children wi th  ASD and typica lly develop ing sib -

l ings  

Micah O.  Mazurek,  

Col leen Wenstrup  
2012 

9 

Chi ldren With Autism Spectrum Disorder  and  

Screen Time: Resul ts  From a Large,  Nat ionally 

Representat ive US Study 

Gui l lermo Montes  2016 

10 
Recrea tional  Par t icipa tion of Children wi th  High 

Functioning Autism  

Marie -Chris t ine  

a  kol .  
2012 

11 

Leisure Par t icipat ion Patterns fo r  School Age 

Youth wi th Autism Spectrum Disorders:  F indings 

from the 2016 National  Survey of  Child ren´s   

Health  

K.  Ratcl i f f ,  I .  Hong,  C.  

Hil ton  
2018 

12 

Examining the social  par t ic ipa tion of  chi ldren and 

adolescents with  Intel lectua l  Disabi l i t ies  and Au-

ti sm Spectrum Disorder  in  re lat ion to  peers  

A.  Taheri  2016 

 

Tab.  3  Sezna m relevantních záznamů  
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Následuje klasifikace vybraných 12 studií podle modelu SPIDER, který je  pri-

márně určen pro posouzení kvali tativními designy zpracovaných studií ,  

nicméně s  jistými úpravami byla jeho klasifikační kri téria použ ita i v tomto 

případě pro určování hlavních atributů daných článků.  

 

 

 

Tab.  4  Analýza vybraných studií  d le modelu SPIDER  

Číslo 

stu-

die  

S (respondenti  a  je-

j ich věk)  

PI (zaměření  

práce)  

D  

(metody)  
E (výsledky)  

R (typ vý-

zkumu)  

1 
6 rodin s  dětmi s  PAS 

(4–13 le t)  

Sociální   

dovednosti   

a fyzické  

aktivi ty  

Akcelero-

metr ,  

rozhovory   

Akcelerometr  ukáza l  

nízkou úroveň fyzic-

kých akt ivi t  u dě tí  

s PAS 

Smíšený  

2  

53 dětí  s  PAS  

a 58 intaktních dět í ,  

rodiče (3–11 le t)  

Fyzické  

aktivi ty  

Akcelero-

metr ,  do taz-

ník  

Dět i  s  PAS se zapojuj í  

do fyz ických aktivi t  

méně než vrstevníc i  

Smíšený  

3  
406 dětí  s  PAS, (10 let  

a výše) ,  rod iče  

Sociální  a  re -

kreační  akti -

vi ty  

Rozhovory  
Vzorce aktivi t  u dět í  

s PAS 

Kvant i ta -

t ivní  

4  

67 dětí  s  PAS,  

64 intaktních dě tí ,   

(6–13 le t)  

Nejčastější  

volnočasové  

aktivi ty  

Případová  

s tud ie  

Vzorce aktivi t  u dět í  

s PAS a menší  zapo-

jení  než u vrs tevníků  

Kvant i ta -

t ivní  

5  

244 dětí  s  mentálním 

post ižením  nebo 

s PAS, 92 intaktních 

dětí ,  (7–16 let) ;  rod iče  

Začlenění  do 

aktivi t  
Dotazníky  

Dět i  se  znevýhodně-

ním se zapojuj í  méně 

do aktivi t ,  nemaj í  

mnoho přátel  

Kvant i ta -

t ivní  

6  
77 dětí  s  PAS,  

(4–17 le t) ,  rod iče  

Fyzické  

aktivi ty  

Dotazníky,  

měření  BMI  

Dět i  s  PAS maj í  větš í  

index BMI  
Smíšený  

7  
Rodiče dět í  s  PAS, 

(10–17 le t)  

Fyzické akt i -

vi ty a  soci -

ální  aspekty  

Dotazníky  

Míra  zapojení  do akti -

vi t  závis í  na motivaci  

rodičů  

Kvant i ta -

t ivní   

8  

202 dětí  s  PAS a 179 

in taktních sourozenců,  

(8–18 le t) ,  rod iče  

Média a   

volnočasové  

aktivi ty  

Dotazníky  

Dět i  s  PAS t ráví  méně  

času sociá lními akt i -

vi tami  a  více s  médii  

než sourozenci  

Kvant i ta -

t ivní   

9  

1 393 dět í  s  PAS a 

64 163 intaktních,  (6 –

17 let ) ,  rodiče  

Čas u  

obrazovky  
Dotazníky  

Neprokázalo  se,  že by 

se dět i  s  PAS l iš i l i  od 

intaktních  

Kvant i ta -

t ivní   

10  

30 dětí  s  aut i smem,   

31 intaktních dě tí ,   

(6–12 le t) ,  rod iče  

Rekreační   

aktivi ty a  so-

ciá lní  aspekty  

Rozhovory  

Dět i  s  auti smem se ni -

jak výrazně nel iš i ly 

od vrs tevníků v  zapo-

jování  do  akt ivi t  

Smíšený  

11  

823 dětí  s  PAS, 34  457 

in taktních dě tí ,   

(0–17 le t) ,  rod iče  

Volnočasové 

aktivi ty  
Dotazníky  

Největší  rozdí ly 

v par t icipac i  j sou u 

fyz ických aktivi t ,  j i -

nak je  zájem podobný  

Kvant i ta -

t ivní    

12  

Rodiče 412 dět í  s  PAS 

a/nebo mentálním po-

st ižením, rod iče 210 

intaktních dě tí ,  (3–19 

let)  

Zapojení  do 

soc iálních  

aktivi t  

Dotazníky  

Dět i  s  PAS a /nebo  

mentá lním postižením 

se méně zapojuj í  do  

soc iálních akt ivi t  

Kvant i ta -

t ivní   
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Vybrané studie zaměřené na volnočasové aktivity byly různorodé, ale je možno 

konstatovat ,  že většina z  nich ve výzkumech porovnává odpovědi jak dětí  

s PAS ,  tak i  jejich intaktních vrstevníků  či sourozenců.  

Jak je uvedeno v Grafickém znázornění 1, kromě studie č. 4  jsou ve všech 

studiích zahrnuti i  rodiče podílející se na vyplňování dotazníků či na rozhovo-

rech .  Ve studii č.  12 neparticipují samotné děti s  PAS ,  výzkum cíl il   

výhradně na rodiče těchto dětí.  

Studie cíli ly převážně na děti s  PAS i  na jejich vrstevníky, skoro všechny  

ve výzkumu zahrnovaly také rodiče  obou skupin dětí .  

  

                                                           
1 Čísla zapsaná  v  graf ickém znázornění  odpovída j í  č í slům vybraných 12  s tud ií .  

Grafické znázornění  1  Respondenti  jednotl ivých stud ií   

Rodiče v roli  

respondentů  

Děti s PAS  v roli  

respondentů  

Intaktní vrstevníci nebo 

sourozenci v rolích  

respondentů  

1, 3,  

6, 7

 
2, 5, 8,  

9, 10,  

11 

12 

4 
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Co se týče zaměření jednotlivých studií,  můžeme je klasifikovat  podle tří 

hlavních témat, které se v  článcích nejčastěji objevovaly a budou předmětem 

následné obsahové analýzy. Prvním z  témat  jsou fyzické aktivity,  druhým jsou 

sociální aktivity spojené se společenskými interakcemi, a poslední téma jsou 

rekreační aktivity.  

Vybrané studie se zaměřovaly na širokou škálu  aktivit, ale většina z  nich 

pojednávala  jak o fyzických  a sociálních, tak i  o rekreačních volnočasových  

a zájmových aktivitách.  

Jak ilustruje Grafické znázornění  2, s tudie č. 2, 9 a 12 se jako jediné 

, ,nezajímaly“  o komplexní pohled na volný čas dětí  s  PAS. Naopak, každá 

z nich se zaměřila pouze na jednu  z vybraných typů aktivit ,  nepropojovaly je 

s dalšími dvěma typy  činností . Studie č .  1,  6 a 7 se sice  , ,pomyslně  setkaly“   

na pomezí fyzických a sociálních aktivit, ale rekreační  činnosti  ani jedna z  nich 

do výzkumu nezahrnula.  

                                                           
2 Čísla zapsaná  v  graf ickém znázornění  odpovída j í  č í slům vybraných 12  s tud ií .  

Grafické znázornění  2  Objekty zájmu jednot l ivých s tudi í  

Fyzické aktivity 

jako oblast zájmu  

Rekreační aktivity 

jako oblast zájmu  

Sociální  aktivity 

jako oblast zájmu  

12 9 

2 

1, 6, 7 

3, 4, 5,    

 8, 10,  

   11 
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Většina z  12 studií se zaměřovala na více typů volnočasových aktivit,  

pouze tři  studie vylučovaly rekreační ak tivity z  cíle výzkumu, a další tři  studie 

se zaměřovaly jen na jeden  –  každá z  nich na odlišný –  typ aktivit .   

Následné členění na tři  hlavní porovnávací kritéria  (podkapitoly)  ve vybra-

ných studiích bylo konstruováno podle tematické  analýzy,  která spočívá v  se-

lekci nejčastěji se vyskytujících činností  v textu ,  následném přeformulování 

výzkumné otázky a kódování dat. Naproti tomu stojí obsahová  analýza, která 

má data  už předem stanovená  např. základní literaturou a daná kritéria jsou pak 

hledány v jednotlivých studiích. Jelikož byla v  tomto případě použita tematická  

analýza, následující  kategorie byly ze studií vybrány kvůli jejich nejčastějšímu 

výskytu. (Hejzlarová, 2019)  

Vybrané studie jsou studovány z perspektivy dětí s  PAS, jejich intaktních 

vrstevníků nebo rodičů, a nebo kombinace zmíněného. Žádná  studie z vybra-

ných výzkumů  (záznamů)  se nezaměřovala na pohled učitelů, pedagogů volného 

času či  dalších osob  (profilující se nejen v  pedagogické praxi) ,  které se podílejí  

na utváření návyků ve volném čase jak už u dětí  intaktních, tak i s  PAS.  

 

2.1 Tematická  analýza fyzických volnočasových aktivit  

Na participaci v této oblasti volnočasových aktivit,  na ro zdíl od dalších  

kategorií , se poznatky a závěry z téměř všech studi í  , ,shodly“ v tom, že zapojení 

dětí  s  PAS do fyzických aktivit je výrazně nižší než u jejich intaktních vrstev-

níků nebo sourozenců (Ayvazoglu a kol. ,  2015; Bandini a kol. , 2013; Kaljaca  

a kol. ,  2019; Lawson a Foster,  2016; Mazurek a Wenstrup, 2012 ; Ratcliff a kol. ,  

2018). Tyto výsledky byly získány  (a následně prezentovány)  od samotných 

dětí  s  PAS, ale některé studie tyto  výroky  podpořily odpověďmi  rodičů těchto 

dětí  (Bandini a kol. , 2013; Lawson a kol. ,  2016).  Podle Ayvazoglu a kol.  

(2015), Bandini a kol. (2013) a Ratcliff a kol.  (2018) má na participaci  

ve fyzických aktivitách  vliv také věk dítěte,  tedy čím starší  dítě s  PAS je,  tím 

menší je jeho účast  na těchto aktivitách. U intaktních dětí je míra zapojení do 

fyzických aktivit na podobné úrovni napříč všemi zkoumanými v ěkovými kate-

goriemi (Ratcliff a kol. , 2018).  
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 Bandini a kol. (2013) však uvádějí, že při  odborném měření respondentů 

akcelerometrem ukázaly výsledky podobnou míru fyzických aktivit za namě-

řený týden u  dětí s  PAS i  u dětí intaktních. Bishop-Fitzpatrick (2017) sice ne-

provádí komparativní výzkum  s  intaktními dětmi,  ale uvádí, že dvě třetiny re-

spondentů  s PAS alespoň jednou týdně provádí fyzickou aktivitu ,  a z tohoto 

počtu 80%  dětí ještě navíc chodí jednou nebo vícekrát týdně na procházky. 

Z výsledků této studie tedy vyplývá, že se děti s  PAS zapojují do fyzických 

aktivit v poměrně vysoké míře.  Kaljaca a kol.  (2019) a Potvin a kol.  (2012) 

uvádí, že zapojení do fyzických aktivit u dětí s  PAS je sice nízké, ale u plavání 

je participace naopak velmi vysoká ,  a to vyšší  než u intaktních vrstevníků.  

 Při porovnání  tvrzení jednotlivých studií  se tedy objevují názory spíše se 

přiklánějící k  tvrzení, že je participace dětí s  PAS ve fyzických aktivitách nižší  

než u intaktních vrstevníků. Lee a kol.  (2022) ve své studii uvádějí,  že zapojení 

dětí  s  PAS do těchto aktivit závisí  na motivaci  –  např .  že fyzické aktivity rodičů 

motivují  k činnosti  i  jejich děti . Podle autorů  tedy záleží  na různých aspektech, 

především na působení okolního prostředí,  které formuje přístup dětí  s  PAS 

k fyzickým volnočasovým aktivitám.  Ayvazoglu a kol. (2015) dodává, že podle 

rodičů dětí s  PAS jsou jejich potomci limitováni v participaci  na fyzických ak-

tivitách kvůli  nedostatečným sociálním dovednostem, které způsobují,   

že je okolí nechápe  a nebo si děti neúmyslně ublíží, proto si raději samy děti   

s PAS vyberou jiný typ volnočasových aktivit.  

 Co se týče nejfrekventovaněji uváděných  aktivit dětí s  PAS z oblasti 

sportu ,  téměř všechny studie (Ayvazoglu a kol. , 2015; Eversole a kol. ,  2015; 

Kaljaca a kol. ,  2019; Lawson a Foster, 2016; Potvin a kol. , 2012) uváděly jako 

nejoblíbenější –  nebo jedno z  nejoblíbenějších  činností  –  plavání.  Podle 

Eversole a kol.  (2015) bylo plavání v  žebříčku nejoblíbenějších aktivit u dětí  

s PAS na celkovém pátém  místě, u intaktních dětí až na 30. místě.  U dětí s  PAS 

se také objevily oblíbené  týmové sporty jako fotbal a basketbal , které se umís-

tily na podobné pozici jako u intaktních dětí (Kaljaca a kol. ,  2019). Mezi další  

oblíbené aktivity dětí s  PAS řadil i autoři  studí například ježdění na kole ,  běh   

a skákání na trampolíně (Eversole a kol. ,  2015; Lawson a kol. ,  2016) a fitness 

aktivity (Bishop-Fitzpatrick a kol. , 2017; Ratcliff a kol. , 2018). Nejméně oblí-

benými aktivitami byl u dětí  s PAS tanec (Kaljaca a kol. ,  2019; Lawson a kol. ,  
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2016; Potvin a kol. ,  2012), zimní sporty  (Eversole a kol. ,  2015; Kaljaca a kol. ,  

2019) a další aktivity.  

 Naopak studie autorů Potvin a kol.  (2012) –  jako jediná  –  uvádí, že re-

spondenti s  PAS preferují zimní sporty  jako jedny z  neoblíbenějších aktivit ,  

v dalších poznatcích se poté už shoduje s  ostatními studiemi. Eversole (2015) 

zase na rozdíl od předchozích tvrzení konstatuje ,  že u dětí s  PAS není příliš  

oblíbené hraní týmových her  –  v žebříčku oblíbenosti  se objev i lo až v  poslední 

desítce oblíbených aktivit, u intaktních dětí bylo naopak na pomyslném šestém  

místě.  

 Autoři studií se  tedy ve většině případů shodují na neoblíbenější fyzické 

aktivitě, a tou je plavání  (Ayvazoglu a kol. ,  2015); Eversole a kol. , 2015; 

Kaljaca a kol. , 2019; Lawson a Foster, 2016; Potvin a kol. ,  2012). Poté se zá-

věry neshodují , jestl i jsou oblíbené týmové aktivity či nikoliv, to samé platí   

u zimních sportů. Můžeme však říct , že nejméně oblíbenou aktivitou u dětí  

s PAS je tanec (Kaljaca a kol.,  2019; Lawson a kol. ,  2016; Potvin a kol. ,  2012).   

 

2.2 Tematická  analýza sociálních volnočasových aktivit  

Více než polovina  studií ,  které  se věnovaly volnočasovým aktivitám  zaměře-

ným na sociální oblast  (tedy na činnosti ve volném čase,  při kterých se cíleně 

setkávají s dalšími osobami), se shodla na tom, že se děti s  PAS do těchto ak-

tivit zapojují méně než jej ích intaktní vrstevníci ( Bandini a kol., 2013; Kaljaca 

a kol.,  2019; Lawson a Foster,  2016; Taheri, 2016) nebo se jim cíleně vyhýbají 

(Ayvazoglu a kol.,  2015; Mazurek a Wenstrup, 2012). Často se také objevovalo 

tvrzení,  že děti s  PAS tráví většinu sociálních aktivit s  rodiči  než s  vrstevníky 

a přáteli (Bishop-Fitzpatrick a kol., 2017; Kaljaca a kol., 2019; Lee a kol. ,  

2022; Ratcliff a kol. ,  2018).  

 Na druhou stranu však někteří  autoři  (Eversole a kol. , 2015; Lee a kol. , 

2022; Potvin a kol.,  2012; Ratcliff a kol., 2018)  oponují, že se děti s  PAS 

účastní stejného či  podobného množství sociálních aktivit  jako jejich  

intaktní vrstevníci, tedy že mezi těmito dvěma zkoumanými skupinami není 

v tomto ohledu výrazný rozdíl  v  participaci a v užívání si  těchto aktivit.  
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 Nejvhodněji  na tuto oblast  volnočasových aktivit  nahlíží  Ayvazoglu  

a kol.  (2015), kteří  vysvětlují  participaci dětí s  PAS na sociálně zaměřených 

aktivitách pomocí výroků jejich rodičů. Spojuje tak obě předchozí teorie 

v jednu. Netvrdí, že se děti  s  PAS účastní  více či  méně v  porovnání s  jejich 

vrstevníky, nicméně záleží  individuálně na každé m dítěti  a jeho sociálních do-

vednostech. Dítě se těmto aktivitám může vyhýbat,  jelikož během aktivit  neumí 

interagovat s  ostatními nebo chce řídit celou skupinu, což při setkání se s  od-

porem může vyústit  v  hádku či  agresivitu na obou stranách ,  nebo nepochopí,   

že není ve skupině chtěný, neumí se sociálně kontrolovat  a pokračuje v  nežá-

doucí činnosti , která ruší ostatní, a podobně .  Avšak jsou tu i případy, kdy d ítě 

s PAS tyto aktivity naopak vyhledává, vyjadřuje nadšení a rádo se zapojuje   

do skupin. (Ayvazoglu a kol.,  2015)  

V oblasti nejčastějších , ,sociálních aktivit volného času“   se výsledky 

autorů výrazně rozcházejí .  Bishop-Fiztpatrick a kol. (2017) uvádějí  nejfrekven-

tovanější aktivitu trávení času s  příbuznými, přáteli nebo sousedy. Výsledky  

jiného výzkumu (Kaljaca a kol., 2019) zase ukazují na  chození do parku jako 

nejčastější aktivitu, následuje hraní  si u přátel doma, chození do obchodních 

center a narozeninové oslavy. Ve studii  Ratcliff a kol.  (2018) děti s  PAS nej-

častěji uváděly aktivitu v podobě  společného  jídla s  rodinou. Eversole a kol.  

(2015) a Potvin a kol.  (2012) se jako jediné shodly na dvou nejčastějších akti-

vitách, a to navštěvování a večírky.  První zmíněná autorka dokazuje na nejoblí-

benějších deseti  aktivitách u dětí s  PAS a jej ich intaktních vrstevníků, že u dětí  

s PAS se tyto aktivity objevily na 3. a 7 místě, u druhé skupiny respondentů  

na 2. a 3. místě.  

 Na druhou stranu autoři tvrdí, že  děti  s  PAS nemají mnoho přátel  

(Kaljaca a kol., 2019; Mazurek a Wenstrup, 2012; Taheri , 2016) nebo nemají  

vůbec žádné (Kaljaca a kol., 2019; Taheri, 2016). Kaljaca a kol. (2019) také 

dodávají, že jen 7  % respondentů s  PAS má nejlepšího přítele, u intaktních dětí  

to bylo 80 %. 

 Názory autorů se tedy v  oblasti  sociálních aktivit značně rozcházejí  

a často si i  sam i  sobě odporují, což dokazuje např . autorský kolektiv  Kaljaca  

a kol.  (2019), který uvádí , že jednou z  nejčastějších aktivit  u dětí  s  PAS je 

hraní si u přátel doma, ale ve výzkumu přátelství ukazuje, že děti s  PAS mají 
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málo přátel nebo vůbec žádné. Může však záviset na mnoha faktorech,  

které ovlivňují trávení volného času sociálními aktivitami . Jedná se např.   

o věk, protože Ratcliff a kol. (2018) dokládají ,  že výskyt sociálních aktivit  u 

dětí s  PAS a jej ich intaktních vrstevníků  je sice podobný, ale od přibližně 16 

nebo 17 let dochází  u dětí s  PAS k výraznému poklesu sociální participace .   

2.3 Tematická  analýza rekreačních volnočasových aktivit  

Přestože někteří autoři (Kaljaca a kol. , 2019; Potvin a kol.,  2012) ve svých 

studiích uvádějí ,  že se děti s  PAS účastní výrazně méně rekreačních aktivit  než 

jejich intaktní vrstevníci  a sourozenci, ostatní  výzkumy zaměřené na rekreační 

aktivity z vybraných 12 studií tyto teorie ani nepotvrzují, ani nevyvracejí .  

Bishop-Fitzpatrick a kol.  (2017) pouze konstatuj í ,  že děti  s  PAS se týdně věnují  

v průměru třem aktivitám, nicméně neudává, jestli  je to více či méně než in-

taktní děti.  Důležitější však je  nejčastěji se vyskytující výsledek studií, že děti  

s PAS tráví o dost větší množství času volnočasovými aktivitami s  obrazovkou 

(tzv. screen-based activities) ,  tedy s počítačem, televizí či mobilem, než jejich 

intaktní  vrstevníci (Bishop -Fitzpatrick a kol.,  2017; Eversole a kol.,  2015; Ma-

zurek a Wenstrup, 2012;  Potvin a kol. , 2012). Mazurek a Wenstrup (2012) při-

dávají  statistiku, že podle rodičů děti s  PAS tráví těmito aktivitami v průměru 

kolem čtyř a půl hodiny denně.   

Podle studií je tedy nejčastější  aktivitou sledování televize  nebo hraní  

na počítači , obě aktivity jsou buď na prvním, nebo druhém místě u dětí 

s PAS(Bishop-Fitzpatrick a kol., 2017; Eversole a kol., 2015; Kaljaca a kol., 

2019; Potvin a kol. , 2012) . Dalšími aktivitami bylo poslouchání hudby (Kaljaca 

a kol.,  2019),  hraní si s  hračkami (Eversole a kol.,  2015; Potvin a kol. , 2012)  

a čtení knih (Bishop -Fitzpatrick a kol. , 2017; Potvin a kol. ,  2012) .  Intaktní 

vrstevníci měli  sledování televize a počítačové hry na nižších pozicích než děti  

s PAS (Eversole a kol., 2015; Kaljaca a kol., 2019; Mazurek a Wenstrup, 2012 ).  

Nejméně oblíbenými aktivitami u dětí s  PAS, jak uvádí Kaljaca  a kol.  (2019),  

je tvoření (tzv. craft ing), a Mazurek a Wenstrup (2012) uvádějí ještě trávení 

času na sociálních sí tích.  

 Ratcliff a kol.  (2018) však v  rozporu s předchozím tvrzení uvádí,  

že v porovnání s  intaktními dětmi děti  s  PAS netráví volný čas výrazně 
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odlišnými rekreačními aktivitami. Montes (2016) zase interpretuje výsledky 

svého výzkumu  tak, že se nepotvrdilo, že děti s  PAS tráví významně více času 

u obrazovek než intaktní děti. Mazurek a Wenstrup (2012) sice vysloveně ne-

potvrzuj í  výrok  předchozího autora, ale jejich studie ukázala,  že ve sledování 

televize děti s  PAS nevykazovaly výrazné rozdíly od jejich vrstevníků.  Někteří  

autoři  si  také odporují v  nejčastějších rekreačních aktivitách dětí  s  PAS, např.  

že hraní počítačových her není na prvním či druhém místě v  žebříčku neoblí-

benějších aktivit  (Kaljaca a kol.,  2019) a že intaktní  děti  nejčastěji  tráví volný 

čas právě sledováním televize,  stejně tak jako děti  s  PAS (Potvin a kol. , 2016). 

Rozpor byl i v nejméně oblíbených aktivitách dětí  s  PAS –  Mazurek a Wenstrup 

(2012) uvádějí jako nejméně oblíbené čtení knih,  autoři Potvin a kol.  (2012) 

zase uvedli ,  že tvoření (crafting) ,  které Kaljaca  a kol.  (2019) určují  jako nej-

méně oblíbenou rekreační aktivitu, je u dětí s  PAS uváděna jako pátá nejoblí-

benější činnost , což podobným výsledkem potvrzuje i Eversole (2015).  

 Jak tedy můžeme vidět,  rekreační aktivity dětí s  PAS jsou velmi rozma-

nité .  Autoři  (Bishop-Fitzpatrick a kol.,  2017; Eversole a kol.,  2015; Kaljaca  

a kol.,  2019; Mazurek a Wenstrup, 2012;  Potvin a kol., 2012) se však většinově 

shodují, že u těchto dětí je nejčastější sledování televize a hraní počítačových 

her. Dále už jsou aktivity  podle jednotlivých studií  individuální, některé si do-

konce odporují v  tom, jestli je daná aktivita oblíbená (tj .  velmi oblíbená či  

nejméně oblíbená) .  Takovým příkladem je právě Bishop -Fitzpatrick  

a kol.  (2017) a Potvin a kol.  (2012), kteří  uvádějí  čtení knih jako jednu z  ne-

joblíbenějších aktivit  dětí s  PAS, avšak  Mazurek a Wenstrup (2012) právě čtení  

uvádějí jako úplně nejméně častou aktivitu.  
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DISKUZE 

V následující části  práce budou rozebrány výsledky z  předchozí kapitoly věnu-

jící  se scoping review.  Nejdříve je nutné zaměřit se na terminologické rozdíly 

autorů. Jak uvádí autoři  (Adamus a kol. ,  2017;  Pastieriková, 2013), ve starších 

zdrojích jsou uváděny pojmy jako autismus, autistická psychóza, infantilní  au-

tismus, raný dětská autismus a autistické r ysy ,  nicméně tyto pojmy se ve vy-

braných 12 studiích kromě autismu  nevyskytovaly,  pravděpodobně také proto,  

že nebyly zahrnuty mezi klíčová slova při vyhledávání v  databázích. Jak je 

uváděno v  podkapitole týkající se terminologie,  Mezinárodní statistickou kla-

sifikací nemocí a přidružených zdravotních problémů ve znění desáté decenální  

revize MKN-10 byl zaveden termín pervazivní vývojové poruchy   

(angl.  pervasive developmental disorder,  zkráceně PDD), který můžeme v  ně-

kterých studiích ještě zachytit, ale v  zahraniční literatuře se téměř nevyskytuje. 

Lze se setkat také s  tzv. vysokofunkčním autismem ,  který se dle autorů (Alvares 

a kol.,  2020; Autism Education Trust , rok neuveden ) vyznačuje vyšším IQ  

a mírnějšími symptomy, nicméně vysokofunkčnost nemusí nutně znamenat vy-

soký inteligenční kvocient, proto není vhodné tento termín používat (Alvares  

a kol. , 2020; Autism Education Trust ,  rok neuveden). V některých studiích, 

které byly zpočátku kvůli  irelevantnosti vyřazeny, se však stále vyskytují .  

 Nejčastějším pojmem, se kterým se však v  zahraniční li teratuře lze se-

tkat , je ASD, neboli  poruchy autistického spektra  (angl.  autism spectrum di-

sorder).  V drtivé většině vyhledaných studií  se objevuje tato terminologie,  

která koresponduje s  MKN-11 a DSM 5. Autoři studií ani nedělí poruchy autis-

tického spektra na jednotlivé diagnózy a berou respondenty jako celek s  jednou 

souhrnnou diagnózou. Když už autoři klasifikují, většinou je zmíněn  

jen Aspergerův syndrom, žádné jiné diagnózy nejsou zkoumány samostatně  

a jsou zahrnuty právě do všeobecného pojmu PAS .   

Jak tedy bylo naznačeno, terminologie poruchy autistického spektra  

je v tomto směru nejednoznačná. V současnosti  je kvůli měnící se klasifikaci   

z MKN-10 na nepřeloženou MKN -11 v české literatuře používán jak starší po-

jem autismus, tak i poruchy autist ického spektra po vzoru zahraniční literatury. 

Co se týče  právě cizojazyčných výzkumů, používají  především porucha autis-

tického spektra ,  nicméně občas se objeví i jiné pojmy, a to například autismus  
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nebo vysokofunkční autismus. Nelze však jednoznačně určit,  odkdy se začal 

nejvíce v  zahraniční terminologii užívat  pojem poruchy autistického spektra ,  

jelikož lze najít studie, které  už v  roce 2010 zmiňují diagnózu poruch autistic-

kého spektra,  přestože v  té době ještě platila MKN-10 a DSM 4, kde se tato 

diagnóza nevyskytovala. Za pomyslný přechod by se dal považovat rok 2013, 

kdy vstoupila v  platnost  DSM 5 a zavedla sjednocující poruchy autistického 

spektra .  Nicméně i ve studiích z  pozdějších let,  například z  roku 2017, se ještě 

objevuje spojení dítě s  autismem .  Proto bylo vyhledávání s  klíčovými pojmy 

zdlouhavé, stále je totiž terminologie nejednotná a autoři užívají různé názvy.  

Je vhodné také zmínit, že při primárním vyhledávání zdrojů na scoping 

review se ve výsledcích často objevovali respondenti  s  ADHD, poruchami vý-

voje intelektu nebo například s poruchami učení, přestože se v  nich nevyskyto-

valy poruchy autistického spektra. Důvodem, jak bylo později  zjištěno, je  

DSM 5 a celková klasifikace tohoto manuálu, jelikož poruchy autistického 

spektra patří do kapitoly Neurovývojové poruchy  (angl.  Neurodevelopmental 

disorders),  kam spadají  právě i  ADHD, poruchy vývoje intelektu,  specifické 

poruchy učení, komunikační poruchy atd.  Vyhledávací systémy proto našli   

i  výs ledky spojené s  PAS ,  které se j ich však netýkaly.  Jen jeden kolektiv autorů  

(Badia a kol.,  2013) uvedl jako cílovou skupinu výzkumu osoby s  neurovývo-

jovými poruchami, ale ostatní  se vždy věnovali PAS samostatně nebo případně 

ve spojení s  poruchou intelektu (Taheri a kol.,  2016).  

Co v terminologické části  nebylo zmíněno, je  označení  cílové skupiny 

z hlediska věku ,  a to z důvodu neexistujících zdrojů na toto téma .  Tato baka-

lářská práce se zaměřuje na děti a žáky, nicméně i  v tomto směru je názvosloví 

komplikované a každý autor ji  pojímá jinak. Můžeme se v  české  literatuře střet-

nout s pojmy děti,  žáci , studenti , dospívající  nebo školáci ,  které definují  pře-

devším žáky či  školáky povinné školní docházky, tedy od nástupu do školy  

v 6 nebo 7 letech, až do přibližně 15 let , studenti  jsou uváděni v souvislosti   

se středoškolským vzděláním, tedy do 18 let.   

V zahraniční terminologii se nejčastěji  vyskytují termíny jako children,  

pupils,  kid,  school child,  student nebo youth .  Neexistuje však jednotný pohled 

na věkové vymezení těchto skupin, každý autor ji  pojímá různě , což lze přisu-

zovat také rozdílnému systému školství v  zahraničí a v  České republice.  
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Někteří autoři (Kaljaca a kol. 2019) tak při popisu children  uvádí věkové vy-

mezení  od 7 let výše, jiní (Ayvazoglu a kol., 2015; Bandini a kol.,  2013; La-

wson a Foster, 2016; Taheri a kol. , 2016 ) začleňují  do pojmu children  děti  

už od 3 nebo 4 let.  Žádný z  autorů však neuvádí ,  do jakého věku považují tuto 

skupinu ještě  za children .  Co se týče pojmu students ,  obecně bývá vymezena 

studiem střední školy,  tedy do 18 let .  Občas lze nají t v  literatuře či  studiích 

pojem adolescents (případně adults) ,  který nebyl v  rámci této práce zahrnut  

do vyhledávacích termínů, jelikož se věnuje už starší věkové  skupině, nicméně  

někteří autoři  (např. Taheri a kol.,  2016) jej v  rámci svých výzkumů zkoumají 

a definují tuto skupinu do 19 nebo 21, případně až 23 let , čímž spadá do zájmu 

této práce. Méně často lze najít pojem youth ,  který je velmi široký a autory 

věkově přímo  nedefinovaný.   

Celkově lze tedy říct , že je terminologie věkové skupiny respondentů ne-

jednotná, nicméně v  zahraničních studiích autoři nejčastěji uvádějí pojem chil-

dren, který průměrně definují  od 6 let výše, horní hranice není pevně stanovená. 

Do věkové skupiny stanovené touto prací  tak spadají  děti  od 6 do 18 let ,   

což tedy pojmově odpovídá children, pupils, students, adolescents a youth ,  

v české terminologii  děti , žáci , studenti , dospívající  a školáci .   

 Nyní se bude diskuze věnovat  klasifikacím volnočasových aktivit. Jak již 

bylo zmíněno v  druhé podkapitole první části práce, terminologie volného času 

je v české a zahraniční literatuře odlišná. Čeští autoři uvádějí nejčastější pojmy 

jako volný čas, volnočasové aktivity a zájmové akt ivity ,  případně výchova mimo 

vyučování  (Hájek, Hofbauer, Pávková, 2008; Hamřík, 2022; Kratochvílová, 

2004; MŠMT, 2002; Pávková, 2014). volnočasové a zájmové aktivity klasifi-

kuje česká li teratura různě, například Pávková (2014) dělí zájmové aktivity  

na společenskovědní,  pracovně -technické, přírodovědně -ekologické, esteticko-

výchovné, a sportovní a tělovýchovné činnosti. Na druhou stranu lze volnoča-

sové aktivity dělit na aktivní a pasivní (MŠMT, 2002),  či na 9 hlavních kate-

gorií oblasti zájmů a aktivit  (Pospíšil, Pospíšilová a kol.,  2018) .  

 Zahraniční literatura naproti české terminologii používá hlavně zastřešu-

jící pojem leisure ,  který se dá různě definovat , užívá  úplně j iné klasifikační 

systémy česká l iteratura  a i  samotní autoři se v  dělení aktivit  dost  čas to názo-

rově rozcházejí. Někteří uvádějí dělení aktivit  na fyzické, rekreační  
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a sociální  (Eversole a kol. , 2015; Kaljaca,  Duric,  Cvijetic,  2019; Ratcliff,  Hong 

a Hilton, 2018; Taheri a kol.,  2016 ), j iní zahrnují  sociální  aktivity do těch fy-

zických  (Lawson a Foster, 2016;  Potvin a kol., 2012), v některých výzkumech 

se však zaměřovali,  jestli  fyzické aktivity rádi tráví děti s  PAS sami nebo s  ně-

kým  (Lee a kol., 2022; Potvin a kol. , 2012). Často autoři ani nevymezují rekre-

ační aktivity,  naopak vyčleňují  samostatnou oblast aktivit  jako tzv. screen-

based activities  (tedy volnočasové aktivity s  technologiemi) (Mazurek a Wen-

strup, 2012; Montes,  2015).  Často se také ve studiích vyskytovaly případy, kdy 

byly aktivity zařazovány do j iných katego rií než v  jiných studiích, například  

Bishop-Fitzpatrick a kol. (2017) zařazuje plavání, fotbal a další činnosti přímo 

do rekreačních aktivit, stejně jako hru na hudební nástroj nebo sledování tele-

vize.  Na tomto příkladu jde vidět,  že si autoři  subjektivně přizpůsobují  katego-

rizace a aktivity zařazují do různých kategorií .  Studie se totiž  neopírají   

o přesně dané klasifikační systémy volnočasových aktivit. Jediný systém, který 

uvádí Eversole a kol. (2015),  je tzv.  CAPE/PAC, tedy Children’s Assessment 

of Participation and Enjoyment (CAPE) and Preferences for Activities od Chil-

dren (PAC) od King a kol. (2004), který uvádí 55 nejčastějších volnočasových 

a zájmových aktivit a dělí  je na 5 hlavních kategorií:  rekreační (angl. recreati-

onal), fyzické (physical ), seberealizační (self-improvement ),  sociální (social) 

a dovednostní (sklil based ) aktivity.   

 Jak lze vidět, i  klasifikační systémy volnočasových a zájmových aktivit  

se autor od autora l iší. Minimálně se studie shodly na fyzických aktivitách, 

které uváděly téměř všechny. Další kategorie už tak jasné nebyly, sociální  čin-

nosti  byly někdy zahrnuty do fyzických aktivit  a nebo se nevyčleňovaly vůbec. 

Co se týče tzv. rekreačních činností , ne všichni autoři je takto nazývají , někdy 

to byly aktivity doma (Badia a kol. , 2013),  leisure activities  (Kaljaca, Ducic,  

Cvijetic, 2019) nebo dovednostní aktivity (Eversole a kol.,  2015 ).  Každopádně 

v souladu s CAPE/PAC byly i  oblasti  zájmu scoping review této práce zamě-

řeny na aktivity spadající do oblasti  fyzických, sociálních  a rekreačních čin-

ností  bez ohledu na to, jak je přímo autoři klasifikovali.  

 Scoping review byla provedena ve vyhledávacích databázích Medline/  

PubMed, ScienceDirect a EBSCO, ze kterých po primárním  a sekundárním hle-

dání ve zdrojích nalezených studií vyšlo 698 zdrojů vztahujících  se nějakým 
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způsobem ke klíčovým slovům poruch autistického spektra a volnočasových 

aktivit.  Po několikastupňovém vyřazování nevhodných a irelevantních zdrojů 

zůstalo 12 studií , které se požadovanému tématu volnočasových  a zájmových 

aktivit dětí s  PAS věnovaly. Kromě dvou studií se všechny zaměřovaly na re-

spondenty z řad rodičů a dětí s  PAS zároveň, z  nich přibližně polovina ještě 

zahrnovala i intaktní děti jako opak dětí s  PAS. Všech 12 studií  pokrylo vyhle-

dávané oblasti  aktivit,  a to fyzické, sociální a rekreační,  které se po obsahové 

analýze textů objevovaly nejčastěji . Dle těchto oblastí pak byly vytvořeny tři  

kapitoly věnující  se vybraným oblastem a  nejfrekventovanějším činnostem uvá-

děným autory studií .   

 V oblasti  fyzických volnočasových aktivit se většina autorů shodla,  že se 

děti s  PAS zapojují oproti jejich intaktním vrstevníkům výrazně méně  (Ayva-

zoglu a kol.,  2015; Bandini a kol.,  2013; Kaljaca a kol.,  2019; Lawson a Foster, 

2016; Mazurek a Wenstrup, 2012; Ratcliff a kol. ,  2018), což nezávisle na dě-

tech potvrdili  i  jejich rodiče (Bandini a kol.,  2013; Lawson a kol.,  2016) .  To-

tožné výsledky uváděli autoři (Bandini a kol., 2013; Kaljaca a kol., 2019; La-

wson a Foster,  2016; Taheri,  2016 ) i v případě sociálních aktivit. Ty pod le stu-

dií nejčastěji tráví s  rodinou (Bishop-Fitzpatrick a kol.,  2017; Kaljaca a kol.,  

2019; Lee a kol., 2022; Ratcliff a kol. , 2018) .  V oblasti  rekreačních aktivit ,  

které jsou poměrně širokou skupinou, nelze jednoznačně říct, jestli z e studií  

vyplynula větší , menší či stejná participace jako v  případe intaktních vrstev-

níků, nicméně v  oblasti  screen-based  aktivit s  technologiemi děti  s  PAS vý-

razně převyšují stráveným časem své intaktní vrstevníky  (Bishop-Fitzpatrick  

a kol. , 2017; Eversole a kol. , 2015; Maz urek a Wenstrup, 2012; Potvin a kol.,  

2012).  

 Na druhou stranu uvádí autoři jako Bandini a kol. (2013) a Bishop -

Fitzpatrick a kol. (2017), že se dle výsledků výzkumů děti s  PAS do fyzických 

aktivit zapojují  ve stejné či  podobné míře jako děti  intaktní,  čím ž vyvrací před-

chozí tvrzení, že se děti s  PAS fyzickým činnostem spíše vyhýbají .  Stejnou 

hypotézu dokazují i  v  případě sociálních aktivit další autoři  ( Eversole a kol.,  

2015; Lee a kol. , 2022; Potvin a kol.,  2012; Ratcliff a kol., 2018 ).   

 Nejlépe shrnuje  problematiku fyzických a sociálních  Ayvazoglu a kol. 

(2015), kteří uvádí,  že na participaci ve fyzických aktivitách mají vliv 



39 

 

nedostatečné sociální dovednosti,  které jsou však u každého individuální , Lee 

a kol.  (2022) zase zdůrazňují  důležitost motivace a působení rodiny a okolí, 

čímž oba kolektivy autorů kladou důraz na individualitu každého dítěte  

a vnitřní či vnější okolnosti, které ovlivňují zapojení do fyzických  a potažmo 

sociálních  aktivit. Záleží tedy na typu činnosti a individuálních zvláštností dí-

těte, které mají  vliv na jeho participaci a angažovanost.  

 Nejdůležitějšími výsledky všech vybraných studií jsou neoblíbenější ak-

tivity.  V oblasti  fyzických aktivit  se ve většině objevovalo plavání (Ayvazoglu 

a kol., 2015; Eversole a kol. , 2015; Kaljaca a kol., 2019; Lawson a Foster,  

2016; Potvin a kol., 2012) jako nejoblíbenější činnost. Dále byly uváděny na-

příklad týmové sporty jako fotbal  a basketbal, ve kterých děti  s  PAS participo-

valy v podobné míře jako intaktní děti (Kaljaca a kol.,  2019), jízda na kole, 

běh a skákání na trampolíně (Eversole a kol. , 2015; Lawson a kol.,  2016)  

a fi tness (Bishop-Fitzpatrick a kol., 2017; Ratcliff a kol. , 2018 ), na druhou 

stranu nejméně oblíbené  byly tance a zimní sporty  (Kaljaca a kol.,  2019; La-

wson a kol.,  2016; Potvin a kol. , 2012). V případě sociálních aktivit se tvrzení 

autorů výrazně rozcházeli , jako nejčastější aktivity uváděli každý něco jiného, 

takže se zde vyskytly varianty jako oslavy narozenin, trávení času s  přáteli  

a příbuznými, večírky a společná jídla s  rodinou. V rámci rekreačních aktivit ,  

které autory jsou vymezeny různě, se nejčastěji vyskytovalo sledování televize 

a hraní na počítači,  obě možnosti  se objevily na nejvyšších příčkách jak u dětí 

s PAS ,  tak i u jejich intaktních vrst evníků (Bishop-Fitzpatrick a kol. , 2017; 

Eversole a kol.,  2015; Kaljaca a kol.,  2019; Potvin  a kol.,  2012 ). Další  oblíbené 

aktivity se liši li  u každého autora, objev i lo se čtení knih, vyrábění a tvoření,  

poslech hudby a hra s hračkami.  

 Oponující názory u fyzických činností uváděly jako nejoblíbenější zimní 

sporty (Potvin a kol. ,  2012)  a nejméně oblíbené týmové sporty (Eversole a kol., 

2015) .  U sociální  part icipace někteří  autoři  (Kaljaca a kol. ,  2019; Mazurek  

a Wenstrup, 2012; Taheri, 2016) na rozdíl od  předchozích nejčastějších aktivit 

uváděli, že děti s  PAS mají málo přátel nebo nemají  vůbec žádné, čímž vylučo-

vali  možnosti  trávit čas s  přáteli,  na oslavách narozenin a večírcích.  V případě 

rekreačních aktivit  si  autoři navzájem téměř pořád odporovali  v  obl íbených ak-

tivitách ,  nicméně proti  tvrzení, že děti s  PAS tráví výrazně více času screen-
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based  aktivitami ,  vystupují pouze Ratcliff a kol. (2018) , Montes (2016) a Ma-

zurek a Wenstrup (2012),  kteří tvrdí,  že v těchto aktivitách nejsou mezi dětmi 

s PAS a dětm i  intaktními žádné rozdíly.  

 U všech skupin volnočasových aktivit tedy existují tvrzení i jejich opo-

nující výsledky, nicméně jak již bylo naznačeno u participace v  těchto aktivi-

tách, závisí na mnoha okolnostech , motivaci, okolí  a sociálních dovednostech, 

které ovlivňují  nejčastější fyzické, sociální a rekreační aktivity.  U fyzických 

aktivit nejčastěji  převládalo plavání ,  které se u intaktních dětí nevyskytovalo 

tak často  (Ayvazoglu a kol. , 2015; Eversole a kol.,  2015; Kaljaca a kol.,  2019; 

Lawson a Foster, 2016; Potvin a kol., 2012). v případě sociálních aktivit ne-

převažovala žádná oblíbená aktivita,  jel ikož  záviselo také na počtu přátel,   

který je u každého individuální a u dětí s  PAS autoři často uváděli nižší počet 

přátel  (Kaljaca a kol.,  2019; Mazurek a Wenstrup, 2012; Taheri,  2016),   

což ovlivňuje jejich participaci v  sociálních činnostech. U rekreačních činností  

si lze všimnout individuálních rozdílných zájmů jak u dětí s  PAS ,  tak i  u dětí 

intaktních. Jediné, v  čem se studie shodovaly, bylo sledování te levize a hraní 

na počítači,  které bylo na prvních místech u intaktních dětí  i  dětí  s  PAS, jen  

u intaktních vrstevníků nebyl počet strávených hodin tak vysoký jako u druhé 

skupiny. Tím, že byly dotazníky různě konstruované a v  oblasti rekreačních 

aktivit může být zahrnuto mnoho činností, byly i  odpovědi široké a téměř  

se u autorů nepotkaly.   

 Aby tedy byla zodpovězena výzkumná otázka této práce, trávení volného 

času se u dětí s  PAS mírně l iší od dětí intaktních, a to především v  participaci 

a v některých oblíbených aktivitách. Závisí však na dalších okolnostech, které 

nejsou dále zkoumány, ale souvisí  s  vnitřními a vnějšími aspekty. Stejně jako 

jsou PAS spektrum, jsou takto široké i jej ich zájmy.  

 Limity této práce mohou být v  nedostatečném počtu studií  na toto téma, 

autorka mohla ve vyhledávání relevantních zdrojů vynechat studie, které byly 

přímo zaměřeny na jednotlivé aspekty volnočasových aktivit dětí s  PAS  

a ne na celkovou problematiku. K přehlédnutí  mohlo dojít  i  kvůli  nejednotné 

terminologii  PAS nebo proto,  že byly PAS zahrnuty do výzkumů neurovývojo-

vých poruch a výsledky byly moc obecné na to, aby  byly studie vyhledané v  da-

tabázích. Tato bakalářská práce popisuje vše pouze zevrubně a ne moc  



41 

 

do hloubky tématu ,  pro komplexní pohled je  nutné bližší  prozkoumání této pro-

blematiky,  navíc zde nejsou detailně rozebírány příčiny omezení ve volném 

čase způsobené  projevy PAS. V teorii při rozboru klasifikačních systémů vol-

nočasových aktivit  mohlo dojít  k  přehlédnutí významných zahraničních auto rů 

zabývajících se touto problematikou .  Dalšími limity může být měnící se česká 

terminologie při  přechodu z  MKN-10 na MKN-11 a chybějící české výzkumy 

na toto téma .  Možná tato práce bude podnětem do budoucna, aby se i  čeští 

autoři  více zabývali volnočasovými a zájmovými aktivitami dětí  s  PAS v čes-

kém prostředí.   
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ZÁVĚR 

Bakalářská práce se zabývala volnočasovými a zájmovými aktivitami dětí  

a žáků s  poruchami autistického spektra .  Cílem této práce bylo předložit po-

znatky o volnočasových aktivitách dětí  a žáků s  poruchami autistického spektra 

a následně zjistit ,  jak se tyto aktivity l iší  od jejich intaktních vrstevníků, zda 

jsou mezi těmito dvěma skupinami patrné jasné rozdíly či  zda jsou s  participací 

ve volném čase na podobné úrovni.  

 Díky přehledu základní terminologie v této práci lze pozorovat nejčastěji  

užívané termíny a rozpory v označení dětí a osob s  poruchami autistického 

spektra ,  což může pomoct při vyhledávání dalších publikací na toto téma a t aké 

usnadnit zadávání klíčových slov díky možným vyhledávacím pojmům ,   

které jsou  vypsány v příloze.  Co se týče problematiky klasifikací  volnočaso-

vých a zájmových aktivit,  kterých je hned několik, tato práce opět nabízí  zá-

kladný vhled do tématu a umožňuje lepší  orientaci v  české i zahraniční li tera-

tuře věnující se dané oblasti .  

 Pomocí scoping review byla provedena analýza dostupných relevantních 

zdrojů na téma volnočasových aktivit  dětí a žáků s  poruchami autistického 

spektra.  Vyhledané články a studie sice přímo nezodpověděly na výzkumné 

otázky, tedy nedokázaly se jednoznačně shodnout,  zda se trávení volného času 

dětí  a žáků s  poruchami autistického spektra l iší od jejich intaktních vrstev-

níků, nicméně lze díky těmto zdrojům získat přehled v  problematice a inspiro-

vat také další zkoumání této specifické skupiny respondentů.  Výsledná zjištění 

vyplývající z  vyhledaných relevantních odborných publikací totiž  na jednu 

stranu naznačovala, že se děti s  poruchami autistického spektra zapojují do vol-

nočasových aktivit méně než intaktní  děti stejného věku a mají  také užší  oblast  

zájmů, nicméně na druhou stranu některé zdroje uváděly opačný výsledek , čímž 

vyvracely základní předpoklad, že mají  děti  s  poruchami autistického spektra 

narušenou tuto oblast každodenního fungování, jelikož se týká  základní triády 

symptomů. Další  zkoumání tohoto tématu by tak mohlo pomoct s  objasněním 

výsledků studií .  

V této práci nebylo možné provést  výzkumné šetření přímo s  vybranou cí-

lovou skupinou, což by však při  zkoumání dalšími autory mohlo pomoct přinést 
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další náhled na problematiku, a to v  českém prostředí, které se může od toho 

zahraničního mírné l išit.  Navíc se díky vyhledávání relevantních zdrojů poda-

řilo zjistit ,  že na toto téma neexistují žádné konkrétní zdroje v českém jazyce, 

tudíž je to neprobádaná oblast, která by mohla být dále zkoumána a jistě by 

přinesla zajímavé podněty do praxe.  
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PŘÍLOHY 

Příloha 1  

 

Klíčová slova pro vyhledávání studií  

 

Česká klíčová slova  

Asperger 

Aspergerův syndrom  

Atypický autismus  

Autismus 

Dětský autismus  

Nízkofunkční autismus  

Nízkofunkční poruchy autistického 

spektra 

PAS 

Porucha autistického spektra  

Poruchy autistického spektra  

Rettův syndrom  

Vysokofunkční autismus  

Vysokofunkční poruchy autistic-

kého spektra  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zahraniční terminologie  

ASD 

Asperger 

Asperger syndrome 

Asperger´s  

Asperger´s syndrome  

Atypical autism 

Autism 

Autism spectrum disorder  

Autism spectrum disorders  

Autistic disorder  

High - functioning autism 

High –  functioning autism spectrum 

disorder 

Children autism 

Children autism spectrum disorder  

Rett  

Rett syndrome 

Rett´s syndrome  

Retts syndrome 
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Čas mimo vyučování  

Činnosti ve volném čase  

Hobby 

Koníčky  

Rekreační aktivity  

Trávení volného času  

Volné chvíle  

Volno 

Volnočasové aktivity  

Volný čas  

Volný čas mimo vyučování  

Výuka mimo vyučování  

Zájem, zájmy  

Zájmové aktivity  

Zájmové aktivity ve volném čase  

Záliby  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Amusement  

Entertainment  

Free t ime 

Idle hours  

Leisure 

Meaningful activities  

Occupation 

Passtime 

Participation 

Physical aktivity 

Recess time 

Recreation 

Recreational aktivity 

Respite 

Screen time 

Social participation  

Social skills  

Spare moments  

Spare time 

Time off  

Time to spare 
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Dítě  

Dospívající  

Student  

Školák  

Vrstevníci  

Žák  

High schooler  

Child 

Children 

Juvenile 

Kid(s)  

Pupil  

Scholar 

School child  

Student  

Studier 

Youngster  

Youth 
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